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Lo scorso 10 Giugno è stato nominato il nuovo Presidente della CCIAA di Bergamo.
Giovanni Zambonelli è stato eletto al primo scrutinio.
Il Presidente Remigio Villa, nell’occasione anche Presidente dell’assemblea elettiva, 
entrerà nel consiglio camerale per il prossimo quinquennio 2025-2030.
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2 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 

n° 2 - Giugno 2025 - anno LXXVI

VIT

IMPRESA

Assemblea Confindustria 2025

RAPPRESENTANZA

Lo scorso 6 giugno 2025 a Treviglio (BG), negli spazi della 
Fiera, si è tenuta l’annuale assemblea privata, dedicata 
all’approvazione del bilancio e alle relazioni sulle attività e sulla 
sostenibilità dell'Associazione.

All’evento, aperto dai saluti istituzionali della Presidente di 
Confindustria Bergamo Giovanna Ricuperati e del Sindaco di 
Treviglio Juri Imeri, sono intervenuti anche Lucia Aleotti, 
Vicepresidente per il Centro Studi di Confindustria e Alessandro 
Fontana, Direttore del Centro Studi Confindustria. Sono poi 
seguiti gli interventi della Presidente Ricuperati e dei 
Vicepresidenti sulle attività delle rispettive deleghe, 
l’approvazione del Bilancio d'Esercizio 2024 corredato dalle 
relazioni sulle attività e sulla sostenibilità dell'Associazione 
illustrati dal Direttore Generale Paolo Piantoni e gli altri 
adempimenti da Statuto. 

Presente all’assemblea anche il Presidente dell’Unione Artigiani 
di Bergamo, Remigio Villa.che al termine dell’Assemblea si è 
intrattenuto con la Presidente di Confindustria per uno scambio 
di saluti e di riflessioni sul momento storico che stanno 
attraversando le nostre imprese.

All’assemblea privata è seguita, sempre negli spazi della Fiera 
di Treviglio, la cerimonia dedicata alle “Eccellenze al lavoro”. 
Protagonisti, sul palco, i dipendenti e i team aziendali, premiati 
dagli imprenditori, dalla Presidente, dal Direttore Generale e dai 
Vicepresidenti.

Giovanni Zambonelli nuovo Presidente

CCIAA

Lo scorso martedì 10 giugno, presso la Sala Sestini della 
Camera di Commercio di Bergamo, Giovanni Zambonelli è 
stato eletto presidente della Camera di Commercio di Bergamo 
al primo scrutinio.

La seduta, durante la quale si è insediato il consiglio per il 
mandato 2025-2030, ha visto la partecipazione della sindaca 
Elena Carnevali, del presidente della provincia Pasquale 
Gandolfi, del rettore dell’Università di Bergamo Sergio 
Cavalieri e degli assessori di Regione Lombardia Claudia 
Maria Terzi e Paolo Franco. 

Presidente dell’assemblea elettiva, il Presidente di Unione 
Artigiani, Remigio Villa che siederà in consiglio camerale per il 
prossimo quinquennio 2025-2030.

Il neopresidente ha ringraziato il suo predecessore Carlo 
Mazzoleni e ha ribadito il suo impegno "a rappresentare nella 
sua totalità il mondo economico e sociale che gravita attorno 
alla Camera di commercio, attraverso una governance 
partecipata e il coinvolgimento costante dei consiglieri con le 
loro competenze".
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VIT

BANDI

BANDO “Rinnova parco veicolare 2025”
L’iniziativa, approvata con dgr n. 4154 del 31 marzo 2025, ha la finalità di sostituire i veicoli più inquinanti, ridurre il parco auto circolante ed 
agevolare i cittadini nell’adottare nuove forme di mobilità sostenibile in Lombardia. La sostituzione dei veicoli più inquinanti deve avvenire con 
autovetture a zero/bassissime emissioni o con motoveicoli ad alimentazione esclusivamente elettrica o con e-cargo bike. 
I veicoli inquinanti da sostituire e per i quali è prevista la radiazione sono le autovetture (cat. M1) a benzina/metano/GPL fino ad Euro 2 incluso o 
diesel fino ad Euro 5 incluso, oppure i motoveicoli (cat. L) fino a Euro 2 incluso.

I soggetti beneficiari del bando sono le persone fisiche residenti in Lombardia.

Le domande devono essere presentate online sulla piattaforma informatica Bandi e Servizi dalle ore 10.00 del 3 aprile fino alle ore 12.00 del 31 
ottobre 2025, salvo esaurimento anticipato delle risorse.

Il bando è strutturato su tre linee di finanziamento:

Linea A - Autovetture - incentiva la sostituzione di veicoli inquinanti con autovetture a zero o bassissime emissioni di nuova immatricolazione o 
immatricolate dopo il 1° gennaio 2024, intestate a una casa costruttrice di veicoli o ad un venditore/concessionario.

Linea B - Motoveicoli e E-Cargo bike - incentiva l’acquisto di motoveicoli o ciclomotori esclusivamente ad alimentazione elettrica (cat. L) di nuova 
immatricolazione oppure e-cargo bike (velocipedi per il trasporto di merci e persone a pedalata assistita). 
ATTENZIONE: Dalle ore 10.30 del 26 maggio non è più possibile presentare domande per la linea B del bando Rinnova parco veicolare 2025, per 
esaurimento anticipato delle risorse assegnate.

Linea C - incentivo alla demolizione - incentiva la demolizione di un’autovettura appartenente alla classe emissiva benzina/metano/GPL fino a 
Euro 1 incluso o diesel fino ad Euro 4 incluso.

Per la Linea A le richieste di contributo devono essere presentate per mezzo dei venditori/concessionari abilitati da Regione Lombardia come 
fornitori del servizio di vendita di veicoli a basso impatto ambientale, ai sensi dell’avviso pubblico approvato con decreto n. 19176 del 09/12/2024. 

Per le Linee B e C le persone fisiche beneficiarie richiedono direttamente il contributo a Regione Lombardia.

La dotazione finanziaria complessiva per il 2025 ammonta a 23.238.052,45 € suddivisa come segue:

Linea A: 20.738.052,45 €

Linea B: 2.000.000,00 €

Linea C: 500.000,00 €

Per visionare tutti i requisiti necessari per poter richiedere il contributo regionale si invita a leggere con attenzione il bando pubblicato sul sito della 
regione lombardia.

3 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 

n° 2 - Giugno 2025 - anno LXXVI

50° anniversario del Vescovo di Bergamo 

TERRITORIO

Lo scorso 7 Giugno, in occasione del 50° anniversario della sua 
ordinazione sacerdotale avvenuta il 7 giugno 1975, Monsignor 
Francesco Beschi, ha celebrato una messa in cattedrale.

Alla celebrazione ha preso parte anche il Presidente dell’Unione Artigiani 
Remigio Villa.
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VIT

Partite IVA: 

+0,7% le new entry nel primo trimestre 

ECONOMIA

Sul sito del dipartimento delle Finanze, è stato pubblicato, il report sulle aperture delle partite Iva di imprese e professionisti, registrate nel primo 
trimestre 2025 e la consueta analisi statistica elaborata dall’Osservatorio delle partite Iva effettuata sulla base delle comunicazioni pervenute 
all’Amministrazione finanziaria attraverso i modelli AA7/10 (soggetti diversi dalle persone fisiche) o AA9/12 (imprese individuali e lavoratori 
autonomi) e memorizzate nelle banche dati dell’Anagrafe tributaria.

L’ultimo aggiornamento pubblicato, relativo al periodo gennaio-marzo 2025, mostra il dato sulle nuove aperture delle partite Iva in lieve ripresa. 
Complessivamente sono state 187.300 le nuove attivazioni, +0,7% rispetto allo stesso trimestre del 2024.

Dalla ripartizione per natura giuridica emerge che il 73,2% delle nuove partite Iva, nel primo trimestre dell’anno, sono state operate dalle 
persone fisiche, il 20% delle società di capitali e il 2,9% delle società di persone.

La categoria dei “non residenti”, costituita, precisano dal Mef, essenzialmente da società di commercio online, e quella delle “altre forme 
giuridiche”, rappresenta complessivamente il 3,9% del totale delle new entry.

Analizzando i numeri più da vicino, la sintesi dell’Osservatorio rileva che rispetto allo stesso periodo del 2024 l’aumento riscontrato non è 
generalizzato. Scendono, infatti, i risultati registrati relativi alle persone fisiche (-1,1%) e alle società di persone (-6,1%).  Performance positiva, 
invece, per le società di capitali (+2,3%) e dai non residenti e le altre forme giuridiche, che segnano un decisivo balzo in avanti evidenziando un 
+47,3%, riconducibile esclusivamente ai non residenti.

In base alla suddivisione territoriale circa la metà delle nuove attivazioni (49,2%) hanno visto la luce al Nord, il 21,2% al Centro e il 29,3% al 
Sud e Isole.

Rispetto al primo trimestre 2024, gli incrementi maggiori si sono registrati in Molise (+11,9%), in Lombardia (+5,6%) e in Calabria (+5,5%). 
Andamento in flessione, invece, per Basilicata (-25,8%), Valle d’Aosta (-6,4%) e Liguria (-5,8%).

Il settore produttivo più dinamico si è dimostrato quello delle attività professionali, con il 18,5% del totale delle nuove aperture, seguito dal 
commercio con il 15,8%, e dal settore della sanità e assistenza sociale (10,4%).

Più nel dettaglio, l’analisi statistiche mostra che tra i primi 10 settori che complessivamente registrano l’83,9% dei nuovi avviamenti, le 
variazioni più consistenti, rispetto allo stesso periodo del 2024, riguardano l’agricoltura (-13,6%), l’istruzione (-9,6%), i servizi di alloggio e 
ristorazione (-7,4%), le attività professionali (-7,3%) e le costruzioni (-7,1%).

Il Df ricorda, al riguardo, che dal 1° gennaio 2025 è in vigore la classificazione delle attività produttive Ateco 2025, operativa, però, dal 1° aprile 
2025. Di conseguenza, i dati del primo trimestre 2025 seguono ancora la classificazione Ateco 2007 aggiornamento 2022. Tuttavia, precisa 
ancora il dipartimento, già dai dati del primo trimestre 2025, alcune partite Iva hanno segnalato l’attività secondo la nuova classificazione che, 
pertanto, è definita come Ateco non classificabile.

Nulla di nuovo per quanto riguarda la ripartizione relativa alle persone fisiche. La quota maschile continua a essere la maggioritaria pari al 
59,3% del totale. Per quanto riguarda le fasce di età, il 51% delle nuove aperture spetta ai giovani fino a 35 anni e il 29,5% alle persone dai 36 
ai 50 anni. Soltanto i giovani possono vantare un lieve incremento al 2024 (+0,2%), mentre la riduzione più marcata si registra per gli ultra-
sessantacinquenni che perdono il 2,6 per cento. Il 18,5% delle nuove aperture è chiesto da persone fisiche nate all’estero.

Le nuove partite Iva che hanno aderito al regime forfetario nel primo trimestre del 2025, infine, sono state 101.450, pari al 54,2% del totale, 
+1,5% rispetto allo stesso trimestre dello scorso anno.

Come funziona l’Osservatorio delle partite iva:

Ogni tre mesi vengono sviluppati e pubblicati i risultati relativi all’ultimo trimestre disponibile in Anagrafe tributaria e contestualmente vengono 
aggiornati quelli relativi alle mensilità precedenti dello stesso anno, con eccezione alle informazioni pubblicate nel mese di dicembre, quando, 
cioè, il quadro dei dati relativi all’anno è considerato completo e, quindi, non viene effettuato un ulteriore aggiornamento.

4 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 

n° 2 - Giugno 2025 - anno LXXVI
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VIT

VITA
ASSOCIATIVA

Campagna adesioni 2025

Questa tessera
è tre volte speciale

Anche per l’anno 2025, una tariffa, trasparente e omnicomprensiva.

Soprattutto in questo momento di grande difficoltà, con la tessera 
dell’Unione Artigiani puoi rivolgerti ai nostri uffici per qualsiasi 
problema si presenti ogni giorno nella gestione della tua attività.

Presso la nuova sede centrale di Bergamo in Via Autostrada o al più 
vicino ufficio di zona, avrai sempre risposte chiare, veloci e 
competenti.
La titolarità da diritto a ricevere tutti i servizi dell’Unione sulle 
questioni amministrative, sul fabbisogno finanziario per lo sviluppo 
dell’impresa, sulle incombenze fiscali, previdenziali, legali, sanitarie e 
per la sicurezza.

Il loro costo è sempre contenuto e convenzionato, alcuni interventi, 
come il check up sul testo unico sulla sicurezza nei luoghi di lavoro, 
sono invece del tutto gratuiti.

Le quote associative dell’Unione Artigiani si intendono valevoli per 
ogni Azienda, indipendentemente dal numero dei Soci e soprattutto, 
non comportano il pagamento di ulteriori oneri aggiuntivi, per certi 
aspetti, occulti tramite INPS o INAIL.

Nel portafoglio di agevolazioni offerte è inserito un vantaggioso 
accordo con i gestori PEC (Posta Elettronica Certificata) e firma 
digitale per poter fornire a ciascuna impresa associata il proprio 
indirizzo di mail certificata e rilasciare il dispositivo di firma in tempo 
reale.
Con l’Unione Artigiani di Bergamo hai fatto la scelta giusta.

20252025
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TESSERA - IL VANTAGGIO DI ASSOCIARSI

DA CONSERVARE, DA TENERE SEMPRE CON TE 
E SOPRATTUTTO DA UTILIZZARE

La tessera riporta tutti i Codici di Riferimento della tua attività,
si rivelerà perciò preziosa ogni volta che dovrai disporne.

Abbiamo riassunto qui sotto la quantità dei servizi 
e la tutela a cui hai diritto

grazie alla tua appartenenza all’Unione.

Se desideri informazioni o chiarimenti, 
rivolgiti senza esitazione

agli Uffici della Sede o alla Delegazione a te più vicina.

COMPRESO NELLA TESSERA

  Abbonamento  annuale  gratuito  alla  PEC (Posta
Elettronica Certificata) (obbligatoria per le ditte iscritte al
Registro Imprese).

  Consulenze di  carattere  generale  amministrative,
fiscali, lavoro, sicurezza, ambiente...

  Prima  consulenza legale. Se la pratica viene avviata il
legale convenzionato applicherà tariffe favorevoli.

  Informazioni  e  pubblicazioni di  carattere  fiscale,  di
categoria,  sicurezza  e  quanto  connesso  al  mondo
imprenditoriale per essere sempre aggiornati sulla continua
evoluzione normativa.

  Aggiornamento  sui  bandi  agevolativi  sia  relativi  a
incentivi per investimenti aziendali e start-up sia relativi ad
incentivi per assunzioni.

  Partecipare a seminari, incontri e convegni informativi
di  approfondimento  su  temi  fiscali,  di  categoria,  di
sicurezza, ambientali...

  Check-up aziendali per la verifica degli adempimenti in
materia di sicurezza e salute negli ambienti di lavoro presso
la sede di Bergamo.

  Check-up  consumi  per  utenze  elettriche  e  gas e
proposta  fornitura  con  azienda  convenzionata  a  tariffe
vantaggiose.

  Assistenza previdenziale  e  pensionistica tramite
Patronato.

SCONTI RISERVATI

  Tariffe scontate sulle quote destinate alla SIAE (Società
Italiana degli Autori ed Editori).

  Pratiche di  successione,  atti  societari  e  immobiliari,
mutui, cessione crediti, locazioni, cessioni di azienda.

  Corsi  di  formazione sulla  sicurezza  e  di
aggiornamento tecnico-professionale.

  Finanziamenti,  anticipi  fatture,  fidi  di  cassa...  a
condizioni  privilegiate tramite  il  consorzio  di  garanzia
convenzionato.

  Centro  raccolta  CAIT per  gli  impianti  di
climatizzazione invernale ed estiva: trasmissione del nuovo
libretto  e  dei  rapporti  di  controllo  al  CURIT (Catasto
regionale): distribuzione targhe impianto.

  Polizze di favore con primaria compagnia assicurativa
convenzionata.

  Oltre 100 convenzioni in svariati ambiti.

Ora in via Autostrada 32, 
all'ingresso della Bergamo che produce
tel. 035/23.87.24 - Fax 035/21.84.57 - unione@artigianibergamo.it

www.artigianibergamo.it
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VIT

IN BREVE

A partire dal mese di giugno 2025 arriva in bolletta lo sconto da 200 euro per luce, gas e acqua. 
La misura, come specificato da Arera (Autorità di regolazione per energia reti e ambiente), non spetta a tutti, ma soltanto alle famiglie con un 
Isee sotto una determinata soglia. 

Bonus bollette da 200 euro: a giugno arriva lo sconto

Il bonus bollette da 200 euro, che va ad affiancarsi al "classico" bonus sociale, è stato introdotto per alleggerire il peso delle fatture sulle 
famiglie con redditi bassi. Chi già riceveva il bonus sociale riceverà l’extra con maggiore rapidità, mentre tutti gli altri lo otterranno dopo aver 
presentato l’Isee e dopo che saranno effettuate le necessarie verifiche. Come detto, lo sconto non arriverà a tutti, ma soltanto alle famiglie con 
Isee compreso tra 9.530 euro e 25mila euro. Dall’inizio di questo mese il Gestore dei servizi energetici (Gse), che svolge l’attività di 
approvvigionamento di energia in Italia, sta inviando sulla base delle indicazioni dell’Inps l’elenco dei beneficiari agli operatori privati.

Accrediti in automatico entro tre mesi

La misura scatterà a partire da giugno e per le famiglie a cui il bonus viene attribuito in automatico il primo accredito arriverà già a luglio. Per gli 
altri nuclei familiari invece sarà necessario attendere i controlli sul reddito, con i gestori che dovranno erogare lo sconto nell’arco di tre mesi, 
dandone la dovuta evidenza in bolletta. Il contributo straordinario da 200 euro per i redditi medio-bassi è stato introdotto dal governo con 
il decreto Bollette dello scorso 28 febbraio, poi convertito in legge ad aprile, con uno stanziamento di 1,65 miliardi di euro. Una somma che però 
potrebbe non bastare per soddisfare la platea dei beneficiari, che secondo le stime potrebbero essere tra i 3 e i 5 milioni.  

La platea e la soglia Isee 

C'è infatti la possibilità che il numero dei destinatari aumenti con le nuove modalità di calcolo dell’Isee, che escludono dalla Dichiarazione unica 
sostitutiva i titoli di Stato italiani e dei buoni e libretti e postali fino a un importo di 50mila euro. Alcune famiglie potrebbero scendere sotto la 
soglia di 25mila euro, rientrando quindi nella platea dei beneficiari del bonus straordinario. In questi casi sarà necessario attendere  la 
presentazione del valore dell’indicatore aggiornata al 2025 all’Inps, con l'Istituto che poi si occuperà di inserire i dati nel sistema.  I requisiti di 
ammissibilità verranno verificati dal sistema informativo integrato (Sii), la banca dati che contiene le informazioni relative alle forniture elettriche 
e gas e i riferimenti dei clienti a cui è intestato il contratto di fornitura.

Sconto in bolletta da 200 €
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Capillarmente presente in tutto il territorio della Provincia

Delegazione di TREVIGLIO
Viale Montegrappa, 28 – Tel. 0363.49728 / 301900

Delegazione di ROMANO DI LOMBARDIA
Via Filippo Corridoni 1/D – Tel. 0363.918.546

Recapiti: Fontanella - Via Mazzini, 57

Delegazione di CALUSCO D’ADDA
Via Rivierasca, 57 – Tel. 035.793.954

Delegazione di CHIUDUNO
Via C. Battisti, 40  
Tel. 035.838.968

Delegazione di CISANO BERGAMASCO
Via Roma, 46 
Tel. 035.436.3476

Delegazione di CLUSONE
Via S. Defendente, 34 
Tel. 0346.25.489

Delegazione di GAZZANIGA
Via Gelmi, 7
Tel. 035.714.096

Delegazione di COLOGNO AL SERIO
Via Bergamo, 35 – Tel. 035.487.2414

Delegazione di LOVERE
Via Matteotti, 3 – Tel. 035.962.095

DURC e VISURE CAMERALI si possono richiedere direttamente dai nostri uffici

BERGAMO - Via Autostrada, 32- Tel. 035.238724 - Fax. 035.218457 

unione@artigianibergamo.it - www.artigianibergamo.it/contatti

...all’ingresso della Bergamo che produce...

@ArtigianiBg

@ArtigianiBg

Anche sui social:


